

GACETA DE MALLORCA

¿UN SEMINARISTA?

del Clero y las ciencias económico-sociales.

Mi joven amigo:

La misión del clero es puramente ultraterrena y sobrenatural, y de consiguiente, para nada necesita el sacerdote poseer las ciencias económicas y sociales.

El clero necesita antes que todo profundos conocimientos en teología, teórica y práctica, dogmática y moral, y esto le será suficiente para juzgar sobre si un sistema económico repugna ó no á los principios de la religión. Respecto á los sistemas económicos, como tales, no es misión del sacerdote pronunciarse sobre ellos. En otros términos, el sacerdote debe mirar todas las cosas por su lado eterno.

En tesis general ó abstracta no podría oponer reparo alguno á la docta opinión transcrita, y que Vd. me asegura haberla oído exponer y defender por un respetable maestro en ciencias eclesiásticas.

Efectivamente; los fieles tienen derecho á esperar del clero guía y consejo en asuntos de teología ó de ciencia de la religión; pero de ningún modo en asuntos de economía política y social.

Sin embargo; si tenemos en cuenta el ambiente social dentro del que debe desarrollarse la acción del sacerdote, no será difícil demostrar que el clero de nuestros días no puede prescindir de los estudios económicos si es que quiere estar á la altura de las exigencias modernas de su sagrado ministerio. Hasta que el sacerdote dice el Rdo. Dr. Rian en *The social problem in America*, sepa darse cuenta de la inmensa y múltiple importancia del lado económico de la vida, no estará en condiciones de sacar de su actividad todo el fruto que debiera. No hay ningún sacerdote de mediana instrucción que no comprenda el papel principalísimo que en la vida juega el dinero, pues para ello basta observar que la mayor parte de personas apenas gastan energías más que para ganar dinero, y que éste suplanta al mismo amor aun en el seno mismo de las familias.

Mas, estos conocimientos fragmentarios y generales son insuficientes. El sacerdote necesita una instrucción fundamental y sistemática que le habilite para analizar, por ejemplo, las hostilidades políticas y gubernamentales contra la Iglesia, y precisar si proceden de motivos económicos, mucho más de lo que á primera vista parece, ó de lo que sus inadecuadas teorías históricas y políticas le permiten creer; determinar muchos de los grandes movimientos populares que le parecen de naturaleza puramente política, y relativamente superficiales, son en el fondo económicos y de consiguiente de vital importancia por lo que toca á la moral y á la religión; descubrir y aquilatar las profundas influencias que la situación económica de un hombre ejerce sobre sus propias nociones concernientes á la moralidad de alguna de las más importantes actividades é instituciones de nuestros tiempos, como por ejemplo el trabajo y la propiedad.

Ya sé que V. me dirá que los principios de la moral son eternos é inmutables; y tiene V. muchísima razón. Pero también esto es en abstracto; pues en el terreno de los hechos ó de su aplicación práctica, hay notables diferencias según las diferentes clases económicas ó sociales á que se refieren. Prueba de esto es la diversa opinión que de los *truts* ó asociaciones de fabricantes, y de las *asociaciones obreras*, se forman los patronos y los obreros, así como también la diversa ó más bien opuesta apreciación de la justicia en los *provechos* y en los *salarios*.

Para los patronos, las asociaciones obreras son inmorales porque tratan de imponerse en el contrato del trabajo; pero los *truts* son muy benéficos porque impiden la ruina á que conduciría la concurrencia desenfrenada.

Según los mismos patronos, las ganancias no sólo son justas, sino muy inferiores á lo que debieran ser; pero los salarios de los obreros son á su juicio siempre estupidamente demasiado elevados.

Todo al revés de lo que parece á los obreros; quienes abominan de los *truts* y ensalzan la bondad de la asociación obrera; creen un robo las ganancias del patrono, y opinan que el salario sólo basta para morirse de hambre lenta en vez de morir de hambre aguda.

No es cierto, querido amigo, que si el sacerdote no sabe apreciar la magnitud y las causas de estas diferencias, su autoridad y

eficacia, como maestro de moral, sufrirá un gran menoscabo?

La exactitud de lo que acabo de decir es indiscutible para cuantas personas conozcan por trato inmediato el mundo del trabajo.

Ahora bien; cómo, sin conocimientos de economía social, podrá el sacerdote señalar en donde está el límite moral en cuestión de rentas, ganancias, salarios, dividendos, etc...? ¿Cómo precisar el punto medio del péndulo de la justicia entre las ganancias de los accionistas de una empresa y el nivel de los salarios de sus obreros?

Comprende V. ya, mi joven amigo, como sin salirse, en lo más mínimo del estricto ejercicio de su ministerio, necesita hoy el sacerdote de conocimientos algo más que elementales de economía social?

El sacerdote debe conocer la vida integral de su tiempo, y como el factor económico ha pasado hoy casi á primer término, de aquí la necesidad de dar cada día más importancia á los estudios económico-sociales...

Pero esto se roza con otro aspecto más interesante de este asunto que será objeto de otra carta.

Le saluda efectuosamente
Su. a. y s.
A. P. LI.

Tópicos de la estulticia

El espiritismo.—El espiritismo es el más universal y conocido de los tópicos de la estulticia. No ha tenido ninguno tanta aceptación. La legión inmensa de los papanatas, zonzos, badulaques, chisgaravies, almas de cantaro y mequetrefes han tenido al espiritismo como el lugar sagrado en que se congregaban sus espíritus. El espiritismo va de capa caída en los pueblos españoles. Todavía quedan, sin embargo, algunos hombres ilusos. ¿Quién no recuerda, allá en las lejanías de la infancia, haber visto, y visto con asombro, con temor, la figura del espiritista del pueblo?

El espiritista del pueblo era un señor con una larga barba blanca descuidada. Vivía en un caserón solitario. Había sido rico, pero reveses de fortuna habían quebrantado su peculio. Se trataba con poca gente. No hablaba mucho. Tenía una voz sonora y un ademán lento. Siempre iba acompañado de un can grande. Aunque era del pueblo, los vecinos no sabían á punto fijo lo que había hecho en los veinte años que había estado ausente. Unos decían que estuvo en América, otros que en un pueblo del Norte de España; no faltaba quien aseguraba haberle visto un día en la Rambla de Barcelona, paseando en un coche soberbio. No faltaba tampoco quien contara de él alguna historia siniestra. De la noche á la mañana apareció en el pueblo; traía dos grandes baúles. No le quedaba en la ciudad más que un pariente lejano. La casa de sus padres había permanecido cerrada durante toda su ausencia. El se metió en ella, hizo venir á un hijo de un antiguo arrendatario suyo, y comenzó á vivir una vida silenciosa y metódica. Todas las mañanas se levantaba á la misma hora. Pronto comenzó á sonar en la calle una flauta. Se supo que la tocaba él. La flauta sonaba melodías largas, planiferas, sentimentales. Sonaba durante una hora. Después, el hombre misterioso aparecía con su perro, y salía al campo. Saludaba á todos. Se notó que no iba nunca á misa. Los clérigos de la ciudad no sabían lo que pensaba. Indudablemente, este hombre era un espíritu descarriado; se sabía esto vagamente; pero, ¿cuál era en concreto su pensamiento? ¿Por qué no lo decía? Una noche, á través de las ventanas de su casa, se vieron grandes y súbitas llamaradas.

Se creyó en un incendio; se golpeó furiosamente la puerta de la casa. El criado se levantó. Fueron á las habitaciones del señor y le encontraron tranquilamente durmiendo. Un día pasó por el pueblo un vagabundo que hablaba en una lengua que nadie entendía. Se puso enfermo. No sabían cómo atenderle. Llegó el señor desconocido, y se puso á charlar con él mano á mano.

En el pueblo se abrió camino la idea de que este señor era espiritista. Otros vecinos, republicanos federales—lo más avanzado de la ciudad!—comenzaron á leer cosas del vizconde de Torres Solano, de Amigó y Pellicer y de Otero y Acevedo. Una noche en el Casino de la Amistad intentaron evocar los espíritus. Esto produjo un gran escándalo. Se habló del suceso durante un mes en todas las tertulias. Unos estudiantes de medicina y algunos viejos escépticos comenzaron á tomarse á broma el espiritismo. Se hicieron frases de chunga que corrieron de boca en boca. En los cafés se pedía una copa haciendo grandes aspavientos con las manos, remedando los pasos magnéticos. Una noche salió por las calles una sombra blanca. Se dijo que era una alma en pena. Resultó después que era el criado de un farmacéutico.

A todo esto, un día murió el señor misterioso. Poco antes de morir, llamó á un cura y se confesó. Dentro de la casa se encontraron muchos libros en un cuarto, y en otro multitud de redomas, frascos y tubos llenos de líquidos desconocidos. Como no se halló

testamento, sus bienes fueron á parar á unos parientes lejanos, que en pocos días reformaron y remozaron la casa.

El feminismo.—El espiritismo va desapareciendo de los pueblos. Las «corrientes modernas» hacen que esta vieja estulticia se transforme en otras tales son el feminismo, el esperanto, el pedagogismo y la aviación. El feminismo tiene mucho partido entre las mujeres, como es natural. También algunos profesores publican de cuando en cuando algún libro ó algún estudio de revista, difuso, sentimental y lleno de citas.

El feminismo ha favorecido el desarrollo de los «talentos literarios» de la mujer. Hay muchas mujeres que escriben en los periódicos. Algunas hasta hacen crónicas brillantes. Todas estas mujeres, las más «ilustradas», las «modernas», suelen ser de ideas avanzadas. Ellas ya no tienen «prejuicios»; se han emancipado del grupo de la «tradición». Las crónicas y artículos que escriben ó bien los firman con su nombre ó con un seudónimo expresivo y mundano. En su casa tienen esas señoras la mesa llena de libros y revistas. Leen con una delectación suma á Max Nordau, que es para ellas el *summun* de la modernidad y del sentido crítico. Son algo socialistas y humanitarias. En cuanto á los misterios del universo, ellas saben á que atenderse; no son unas tontas que se dejan engañar por los curas; ellas han leído «Los enigmas del Universo» de Haekel. Dan también algunas conferencias; intervienen en los mítines. De cuando en cuando van á provincias y son recibidas y bombeadas por los periodistas republicanos y liberales de la localidad.

¿Habrá que añadir que todas ellas luchan «ardientemente» por la «emancipación de la mujer» y que éste es el «ideal» á que «sacrifican» su vida?

AZORIN.

Notas bibliográficas

Ensayos de Crítica Musical por Antonio Noguera con prólogo de Juan Alcover y Maspons.

Para presentar la obra de nuestro bien querido y añorado amigo Antonio Noguera, no vemos nada mejor que transcribir algunos fragmentos del sentido prólogo escrito por el eminente poeta, don Juan Alcover.

«Ahí están—dice—sus breves composiciones musicales, flor de cultura, inefable perfume del alma de Mallorca, depuración de las melodías indígenas en el filtro de un organismo refinado, tan sensible á la ingenuidad popular como á la gracia de estirpe nobiliaria, que es su hermana. Ahí están sus campañas de organizador y de escritor; su constante apostolado en pro del nacionalismo artístico y sus fecundas aplicaciones á la música; en pro de la divulgación de los grandes autores y las grandes obras, interpretadas á conciencia, para levantar el nivel de la cultura y redimirnos de vicios, corruptelas y ñoñerías; en pro del buen gusto y la discreción donde quiera que vibren metal ó cuerda, tubos ó gargantas, escuelas, seminarios, teatros, casinos, casas públicas y viviendas particulares; en pro de la educación de profesores, públicos y empresas...»

«La restauración de la pureza musical en los tiempos de todo el orbe católico, ha dado la razón á Noguera, en uno de sus empeños capitales, sin que el pobre haya podido presenciar su triunfo. En lo demás, siguen las cosas como antes, sin esperanza de remedio por ahora.

«En su misma cámara mortuoria se impuso la necesidad de rendirle un homenaje póstumo: salvar de la dispersión lo más sustancial y significativo de su labor de musicógrafo. A Juan Marqués debióse la iniciativa, calorosamente secundada por los demás amigos. Tal es la explicación de este libro «escrito da un uomo di garbo e molto saputo nella parte sua.» (1)

«Por nuestra parte creemos que no es necesario recomendar la adquisición de esta interesante obra, á los amigos del malogrado Noguera; pero si la recomendamos á cuantos deseen conocer á una de las más salientes personalidades mallorquinas de nuestro tiempo, personalidad que, como dice el prologuista, «se dibujaba en la conciencia de todos, amigos y adversarios, con idénticos perfiles; unos la afirmaban con la adhesión y otros con el odio.»

Rondalles de poble, Trad. de J. Ruyra Bibl. de L'Avenç.

Este es el título del tomo 83 de la biblioteca de *L'Avenç*. El exquisito Joaquín Ruyra llama á este opúsculo modestamente su primer ensayo de traducción; pero á fé que nos ha dado una versión hermosísima llena de gracias y de primores. Los dos autores de estas *rondalles*, sin duda son en-

tre nosotros poco menos que desconocidos.

Es el caso rarísimo de dos escritores amigos que supieron reunirse en una unidad armónica, que llegaron á confundir admirablemente su doble voluntad y su doble modo de pensar hasta constituir durante toda su vida una sola fisonomía artística: estos dos escritores se llamaron Emilio Erkman y Pedro Chatrian.

Y consiguieron este difícil resultado armónico, á pesar de ser bien distintos sus caracteres. Hijo de un librero, Chatrian era ardoroso, duro, militante, romántico siempre; en cambio Erkman, hijo de un vidriero tenía un genio más contemplativo, más pensador, era deliciosamente humano; agigantábase su fantasía ante el humo azul de su pipa y la espuma de su cerveza y al calor de su estufa siempre ardiente. Pues, en vez de perjudicar su obra, imprimiéndola un sello de dualidad, lograron compenetrarse vivamente.

Inspirábase de un modo especial ante el libro de la naturaleza, gran surco de maravillas; daban á sus descripciones y paisajes un realismo poético; era mágica su expresión y característicos sus colores; fué siempre noble su caritativa y altamente verosímil su estrambotismo. Además; uniendo un sincero estudio de la verdad psicológica y científica á un gusto pronunciado por la primera, por los problemas del sueño, del magnetismo, de la adivinación, cuyos efectos mórbidos les atraían fuertemente, lograron imprimir á sus narraciones un interés sereno y hasta grande de las obras artísticas.

También, sin salir de este círculo bebieron en otra fuente de inspiración. Desde la última guerra franco-alemana, como todos los de Alsacia, su pueblecito ha sido alemán de aspecto pero francés de corazón; y como les atraían la Revolución y el Imperio, contemplaron con ojo escrutador la marcha infatigable de la historia y estudiaron sus detalles más íntimos, más pequeños, más populares. Y de esta manera, teniendo delante la lacerante realidad de las memorias nacionales, dieron con la verdadera literatura popular; recogieron con mano leal todo un mundo de cosas no escritas y escribieron la crónica del pueblo, la leyenda de los ignorados.

Siendo, pues, de dos escritores de tan grande relieve, sus cuentos brillantemente fantásticos, á veces pero de un romanticismo exagerado, publicados en folleto en la prensa alsaciana, llegaron, al cabo de muy pocos años á ser populares. Para citar ejemplos de esto, tenemos á la vista *El Burgmestre á la botella*, *L'Hostal dels tres penjats*; que con *El somni de n'Aloius*, *La trenca negra*, *El Requiem del corb*, *Mesire Temp* forman nuestro precioso volumen.

Así que, siempre simpáticos y siempre grandes, Erkman-Chatrian crean en vosotros una conciencia *equilibrada*, un sentido artístico sano, enamorado de bellezas nobles, de realidades bien trazadas, de imágenes vivas.

«Bellísimas narraciones! La lengua catalana, tan expresiva que es de colores y de relieve, presta indudablemente á incorporarse las. Y nadie más indicado para hacerlo que Ruyra, el gran prolista de Blanes.

X.

Congreso de educación moral

Telegrafían desde Londres á La Correspondencia de España:

«Una nota consoladora podemos hoy brindar al cúmulo de españoles á quienes tiene constantemente ojerosos el pesimismo; á los eternos Jeremías, que mirando siempre tristes hacia el Pirineo, no admiten que la Nación española pueda hacer un papel excelente en la concurrencia con el extranjero.

España ha conseguido hoy, mediante representación adecuada, nada menos que en la capital de Inglaterra, y á los ojos de grandes reputaciones mundiales, un éxito que no puede menos de regocijarnos.

Celebrase aquí actualmente el congreso de Educación moral, de cuyos preparativos habló la Prensa minuciosamente.

Toman parte en las labores del congreso varios españoles, entre los que figuran el señor Sanz y Escartín y don José del Perjo.

En la sesión de hoy, usando de la representación referida, ha pronunciado un discurso el primero de los citados representantes españoles.

Con gran interés era esperada la intervención del señor Sanz y Escartín en los debates, por los excelentes informes que los demás congresistas tenían de la solidez y amplitud de conocimientos del representante español, que ha consagrado su vida al estudio de las cuestiones sociales, y alcanzando

en ellas el absoluto dominio que justamente le corresponde.

Su discurso de hoy no ha desmentido la fama que le precedió. Elocuentísimamente ha expuesto don Eduardo Sanz el caudal de luminosas ideas con que ha enriquecido la serie de enunciados que son objeto preferente de las deliberaciones del congreso internacional.

Repetidas veces ha sido interrumpido por el aplauso unánime del sabio concurso, que siguió con interés creciente la oración del representante español.

El señor Sanz y Escartín ha recibido después de la sesión calurosas felicitaciones.

Y los españoles que han presenciado el acto han sentido la satisfacción consiguiente al papel excelentísimo que España acaba de representar en Londres.

EL VIAJE DE LOS REYES DE ESPAÑA Á HUNGRÍA

La visita oficial de S. S. MM. á Budapesth hace de completa actualidad, para los lectores españoles, el recuerdo de las vicisitudes por que ha pasado y el estudio del desarrollo y del engrandecimiento de uno de los países de Europa menos conocidos en España.

Y no pueden ser perdidos, ciertamente; el tiempo y el espacio que se consagran á examinar cómo aquellos magyares que á fines del siglo IX llegaron de Asia, y á las órdenes de Arpad se hicieron dueños de las fértiles llanuras que se extienden á ambos lados del Danubio, desde Viena hasta Belgrado, dieron origen al Reino de Hungría; y cómo éste, en accidentadísima vida, que en varias ocasiones se relaciona con la de la nacionalidad española, ha llegado á su actual estado, afirmando su personalidad dentro de la Monarquía austro húngara, y desenvolviendo de modo verdaderamente sorprendente su riqueza y su prosperidad.

Hungría, que entra en el concierto de los pueblos cristianos, cuando su Rey Vajke declara el Catolicismo religión del Estado, y adopta el nombre de Esteban I al comenzar el siglo IX, ofrece en su Historia, sobre todo en su historia contemporánea, enseñanzas que no es posible desdenar, y ejemplos de esfuerzo inteligente y perseverante que conviene no perder de vista.

INFORMACION

Apertura del curso En el Instituto

La Memoria

De la Memoria leída por el Dr. Verdaguier en el acto de apertura del curso académico de 1908 á 1909, celebrado ayer en el Instituto general y técnico de esta ciudad, entresacamos lo siguiente:

El movimiento del personal durante el pasado curso consistió en el nombramiento de don Sebastián Font Salvá para el cargo de bibliotecario, por renuncia de don José Fuset; y el de director del instituto á favor de don José Botia, por fallecimiento de don Antonio Mestres, á quien dedicó un recuerdo.

Durante el pasado curso se matricularon en las varias enseñanzas que se dan en este Centro 558 alumnos, de los cuales 517 corresponden al Bachillerato, 31 al Magisterio y 10 á los estudios de Náutica.

De estos datos se desprende que, con relación al curso anterior, hubo una disminución de 30 alumnos en el Bachillerato, de 4 en el Magisterio y de 8 en Náutica.

Estas matriculas están clasificadas en la siguiente forma: Enseñanza oficial: Bachillerato, 228; Magisterio, 10; Náutica, 6 Total 244. Enseñanza Colegiada: Bachillerato, 40.

Enseñanza libre: Bachillerato, 249; Magisterio, 21; Náutica, 4. Total, 274. Las inscripciones de matrícula de los 558 alumnos fueron 2.189, que quedaron reducidas á fin de curso á 2.184, por haber trasladado un alumno su matrícula con cinco inscripciones á otro Instituto. En el curso anterior hubo 222 inscripciones más.

Clasificadas las inscripciones de este año por enseñanzas dan el siguiente resultado: Bachillerato: Inscripción oficial, 933; colegiada, 175; libre, 847. Total mil 975.

Magisterio: Inscripción oficial, 71; libre, 98. Total 169. Náutica: Inscripción oficial, 20; libre, 20. Total 40.

ta. Su evolución durante el siglo XIX especialmente desde que la revolución de 1848 revela bruscamente en Alemania los antagonismos nacionales, es sumamente interesante. Kussuth, un húngaro, apóstol de aquel movimiento, y Beust, un sajón, que pone fin con el *compromiso* de 1867 á las crisis determinadas por los desastres militares de la Monarquía austro-húngara en 1859 y 1866, son dos figuras interesantísimas, cuya labor origina bastante más atención y mucho mayor espacio del que es posible consagrar en las columnas de un periódico. La obra posterior de los húngaros, obra de reconstrucción, de progreso, de engrandecimiento material y moral, realizada en medio de las dificultades que el dualismo suscita en el Imperio de Francisco José, y puesta de relieve á la faz del mundo en las famosas fiestas del milenario, es digna de admiración y conviene sea estudiada.

Del estado de Hungría, dan idea estos dos elocuentes datos: con una extensión superficial poco mayor de la mitad de España, tiene una población casi igual á la nuestra, contando con 60 habitantes por kilómetro cuadrado, en tanto que nosotros no tenemos más que 39. Sus ferrocarriles suman 20.182 kilómetros, y España sólo tiene 14.807.

A las enseñanzas que ofrece la Hungría moderna unense, para hacer más atractivo este estudio, los recuerdos que en nosotros evoca su Historia, enlazada á la de España en múltiples períodos. ¿Cómo olvidar que nuestros Monarcas, desde Carlos I, han llevado el título de Reyes de Hungría, y que Rey de Romanos y de Hungría fué el español Fernando I, hermano del César? ¿Cómo no recordar la expedición del maestro de campo Bernardo de Aldana en 1548? ¿Cómo es posible prescindir de la acción ejercida de 1604 á 1607 por nuestro embajador en Alemania D. Guillén de San Clemente, para ayudar al Emperador Rodolfo, con hombres y con dinero, á fin de que pudiese hacer frente á los turcos y resistir las pretensiones del Archiduque Matias? María Teresa, aquella Reina, ídolo de los magyares, era hija de Carlos VI, el competidor en la Península del nieto de Luis XIV, y en fin, D. Alfonso XIII, el primer Monarca español que visita la capital húngara, lleva entre sus títulos el de Conde de Habsburgo, y en sus venas sangre de aquellos Lorenas que acudieron en auxilio de Buda y la libertaron de los turcos.

En la Escuela de Comercio **Empieza el acto**

A la una menos cuarto se celebró ayer en la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad el solemne acto de apertura del curso de 1908 á 1909.

Por ausencia del Gobernador civil, ocupó la presidencia el Alcalde de Palma, don Antonio Rosselló Cazorla, quien tenía á su derecha al coronel jefe de Administración militar, de esta plaza y al Delegado de Hacienda, señor Semir; y su izquierda, al director de la Escuela señor Pérez Méndez, y al director del Instituto señor Botia.

También asistieron los catedráticos de la Escuela señores Becerra, Castaño, Bonet, Campos y Zaforteza; los del Instituto señores Fuset, Font y Verdaguier; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Roca, y buen número de alumnos del establecimiento.

Empezado el acto, el secretario, señor Crespo, dió lectura á **La Memoria**

En el preámbulo hizo historia el señor Crespo de la fundación de la Escuela, demostrando el arraigo que ésta va tomando.

Dice después que durante el curso pasado, las obras de habilitación del local han quedado casi del todo terminadas, lo mismo que la instalación del mobiliario y material de enseñanza más urgente. Es de esperar—añadió—que durante el curso que hoy empieza quedará completamente dotado este centro docente de todo el material necesario.

Las variaciones que ha sufrido el personal docente son las siguientes: D. Eugenio Molina Martí, profesor interino de Reconocimientos de productos comerciales, renunció su cargo en 31 de octubre, siendo sustituido por don Francisco Castaño Planells, quien fué nombrado por real orden de 11 de noviembre.

D. Pedro Bonet de los Herreros fué nombrado Catedrático de Lengua alemana por real orden de 10 de diciembre.

D. Domingo Riutort Payras fué nombrado profesor interino de Tecnología industrial en 28 de diciembre.

D. Joaquín Mena Sarasua fué nombrado profesor auxiliar en 1.º de enero de 1908.

D. Diego Zaforteza Misoles fué nombrado profesor auxiliar por real orden de 21 de mayo.

D. Blas Becerra Valverde fué nombrado ayudante en 25 de mayo.

(1) G. Pittrel al dar cuenta de la Memoria sobre los cantos, bai es y vocalas populares de la isla de Mallorca.

D. Eduardo Campos de Loma fue nombrado catedrático numerario de Geografía económica industrial por real orden de 26 de mayo.

D. Timoteo Rafael Pamplona Escudero, don Francisco Jaén del Pino y don José Jofre Villegas renunciaron los cargos que se les confiara. Existe una ayudantía vacante pendiente de provisión.

El número de alumnos matriculados durante el curso pasado fue de 33, con 170 inscripciones en enseñanza oficial; 83 alumnos con 310 inscripciones en enseñanza no oficial; 47 inscripciones para exámen de ingreso. En total, el número de matriculados fue de 163 alumnos con 527 inscripciones.

El número de exámenes fue: De enseñanza oficial, 148; de enseñanza no oficial, 303; y de ingreso, 47. Total, 498.

Los exámenes dieron este resultado: Sobresalientes, 81; notables, 128; aprobados, 297.

Se concedieron matrículas de honor a ocho alumnos. El grado de contador se concedió a seis.

En las clases nocturnas se matricularon 103 alumnos con 206 inscripciones.

Reparto de premios

El Alcalde procedió después al reparto de las matrículas de honor a los alumnos que las obtuvieron durante el último curso, que son:

D. Pablo Cavaller Lobet, en las asignaturas de Elementos de Física, Química e Historia Natural.

D. Juan Obrador Fullana, D. Sebastián Quetglas Amengual, D. Miguel Ramón Quetglas y D. Gabriel Sampol Arbona, en Lengua Francesa.

Discurso del Director

Después habló el director del establecimiento, pronunciando un corto discurso.

En él se lamentó del abandono en que se tiene en España la Instrucción pública, demostrando a la vez la gran importancia que reviste.

Final

El Alcalde declaró después abierto el curso académico de 1938 a 1939.

En la Escuela de Artes e Industrias

No hubo apertura

Contra costumbre, anoche no se efectuó en la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad la apertura del curso de 1938 a 1939.

Según manifestaciones del director de dicho establecimiento, don Eliseo Meirán, la apertura del curso ha suspenso por causas que se darán a conocer a su debido tiempo.

De la provincia

Mallorca

Felanitx 30 Septiembre de 1938.

Solemnísimo ha resultado el festival escolar que por acuerdo del Ayuntamiento con la Junta local de instrucción pública, se celebró ayer en nuestro teatro. Festival que tenía por principal objeto la repartición de premios a los niños de ambos sexos que más se habían distinguido en los exámenes del último curso.

A la hora designada, tres de la tarde, partieron de la Consistorial, presididos por las Autoridades locales, los niños y niñas premiados de las escuelas públicas de esta ciudad y sus suburbios, acompañados de sus respectivos Maestros, encaminándose al teatro, donde acudió un gentío inmenso llenando completamente todas sus localidades.

Todos los números del programa se cumplieron con exacta puntualidad, pero fueron notas salientes la recitación de una poesía por la simpática niña María Vidal y Burdils, pero de un modo tan sublime y con un sentimiento tan inimitable que le valieron muchísimos y repetidos aplausos. Otra poesía *A España* por el niño Juan Oliver y Obrador que fue muy aplaudido. *El dos de Mayo* poesía recitada por el niño Miguel Masuti y Alzamora, que le mereció, del numeroso público, nutridísimos y prolongados aplausos, y la reaparición en escena.

También fueron muy aplaudidos los diálogos recitados por las niñas Bárbara Albons y Barceló y María Artigues y Suñer, y el de los niños Sebastián Barceló y Vidal y Ramón Peñafort y Adrover. Coronaron tan bello festival los notables discursos pronunciados por los Profesores D. Salvador Peris y D. José Xandri, siendo este último llamado por segunda vez al escenario, en medio de los más entusiastas aplausos por su bellísimo y concienzudo discurso.

El Sr. Síndico del Ayuntamiento D. Miguel Bordoy y Oliver, dió fin al acto leyendo una bella disertación alusiva a la instrucción pública, que fue muy aplaudida.

El solemne festival que acabamos de mencionar es de aquellos que dejan bellos e impercederos recuerdos.

Ayer falleció, casi repentinamente en su predio *Son Sureda*, la bondadosa señora D.ª Antonia Llambias, esposa de don Guillermo Llambias. Hoy, en nuestra iglesia parroquial, se han celebrado solemnes funerales en sufragio de su alma.

Hoy en el predio de este término llamado *La Basa* ha sucedido una sensible desgracia. Un joven que había bajado al fondo de una cuba para limpiarla ha muerto asfixiado.

Repetidos aguaceros cayeron

en esta ciudad y su término durante la semana anterior, contribuyendo a la bajada de la temperatura, y al mismo tiempo a preparar los campos para la próxima siembra.

La feria celebrada en esta ciudad, el domingo próximo pasado fué muy concurrida, verificándose muchas transacciones especialmente de calzado.

El almendrán se cotiza en nuestra plaza a 70 ptas. los 42 Kilogramos. Los ricos propietarios muestran refractarios a vender dicho fruto esperando mejores precios.

La operación de la vendimia puede darse por terminada. En este año la uva ha sido muy escasa en cantidad, pero buena en calidad.

Los pescadores de Lampuga en nuestro puerto, continúan haciendo abundantisimas pescas de tan sabroso pescado, vendiéndose en nuestra pescadería a 35 céntimos los 401 gramos.

Nuestra plaza se ve ya provista diariamente de carne de cerdo, y de toda clase de embutidos.

Nuestros labradores han empezado la importante operación de la siembra, especialmente en terrenos secanos.

Corresponsal.

El cuerpo de vigilancia

Opositores mallorquines

Han solicitado tomar parte en las oposiciones de vigilantes de tercera clase del cuerpo de vigilancia, además de los individuos cuyos nombres ya hemos publicado, los siguientes:

D. Miguel Perelló Rosselló, don Gabriel Carbonell Vidal y don Juan Caldentey Mas, de Palma; don Jaime Villalonga Rosselló, de Lloseta; y don Juan Caldentey Mas, de Felanitx.

Aun no está señalada la fecha en que tendrán lugar dichas oposiciones.

Noticias militares

Destino.—Se ha dispuesto que el segundo teniente del Regimiento de Infantería de Mahón don José Fernández González, pase destinado al de Gravelinas número 41.

Supernumerarios.—Se ha designado una instancia del primer teniente de Infantería de Inca número 62 don Antonio Torres Bestard, en solicitud de pasar a la situación de supernumerario sin sueldo.

En la Casa de la Villa

Concurso desierto

Ayer se celebró en la Casa de la Ciudad el anunciado concurso para la adquisición de un caballo con destino al servicio de la sección montada de la guardia municipal.

Al concurso sólo se presentó un postor, y como que su solicitud no reunía las debidas condiciones, se acordó declarar el concurso desierto.

Convocatoria

Para hoy se hallan convocadas las Comisiones de Fomento y Beneficencia y Obras y Empedrados.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Ayer celebró la sesión inaugural del presente período semestral, bajo la presidencia del Sr. Alcover, la Comisión provincial.

Asistieron los Sres. Pons, Rosselló, Morales, Aguiló, Lliteras, Barceló, Comas, Salom y Puigdorff.

Se dió lectura al edicto de convocatoria publicado en el B. O. número 6.508.

Después se leyó una comunicación del Sr. Gobernador de la provincia autorizando al Sr. Presidente de dicha Corporación para que, bajo su presidencia, pueda inaugurar, las sesiones del segundo período semestral del corriente año.

El Sr. Alcover declaró abierto el actual período.

Se leyó el acta de la sesión anterior y del extracto de los acuerdos tomados en la misma que debe publicarse en el B. O., quedando aprobada.

Se acordó que sean tres las sesiones que la Diputación celebre en el período semestral que se inaugura, sin contar la presente y sin perjuicio de aumentar dicho número si es necesario.

Se enteró de una circular de la Comisión organizadora del Congreso Jurídico de Regiones Forales solicitando el concurso de la Diputación para los trabajos preliminares del mismo. Se acordó nombrar una comisión de diputados letrados para que asesore al Presidente para evacuar la consulta. Dicha comisión la compondrán los señores Pons y Rosselló.

Se acordó autorizar a la Comi-

sión Provincial para redactar y aprobar los pliegos de condiciones que deben seguir en las subastas para el suministro de artículos alimenticios a los establecimientos provinciales de Beneficencia.

El Presidente manifestó que, a fin de facilitar los trabajos para la confección del presupuesto provincial para el año de 1939 proponía que se nombrara una ponencia encargada de los trabajos preliminares de formación del presupuesto, proponiendo para constituirlo a los señores Pons y Aguiló, ofreciéndose para reunirse a dicha ponencia.

Y se levantó la sesión.

Nota Comercial

Mercado de Inca

Los precios que rigen hoy en el mercado son los siguientes: Almendrán, de 69'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 19'00 a 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Cebada, de 19'00 a 00'00 id. Cebada del país, de 10'30 a 00'00 id. Id. forastera, de 10'00 a 0'00 id.

Avena del país, de 9'00 a 0'00 id. Id. forastera, de 8'00 a 0'00 id. Habas para cocer, de 20'00 id. a 0'00.

Id. ordinarias, de 18'00 id. a 0'00. Id. para ganados, de 17'00 id. a 0'00.

Maiz, de 18'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 22'00 a 00'00 id. Frijoles, de 30'00 a 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 50'00 a 00'00 id.

Id. blancas, de 36'00 a 00'00 id. Cerdos cebados arroba, de 11'00 a 00'00 id.

Higos pasos, de 9'00 id. a 00'00 los 42'32 Kg. (quintal).

Azafrán, de 3'00 a 0'00 onza. Inca.—2.

Precauciones contra el cólera

Por el Ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente real orden circular:

En previsión de la posibilidad de que la epidemia cólerica reinante en Rusia pudiera invadir nuestro país, el Rey (q. d. g.) ha tenido a bien disponer que encarrezca a V. E. la necesidad de que se extremen las medidas de la más pura y razonada higiene para la profilaxis de aquella enfermedad, acordando con los jefes de sanidad el estudio de los locales adecuados para la instalación, en su caso, de una enfermería de epidemias, dependientes de hospital militar de la plaza o del de la más inmediata así como el de locales de alojamiento de las tropas sanas en el supuesto de que pudiera ser necesario alejarlas de posibles focos de infección; que se proscriba el uso de aguas de río empleando solamente aguas filtradas y en su defecto previamente hervidas y luego aireadas; que se extrene la policía individual y de los edificios y cuarteles, muy especialmente de los retretes; que la alimentación de las tropas sea lo mejor y más sana posible procurando evitar toda extralimitación en el régimen alimenticio fuera de los cuarteles; que la visita médica en éstos y en los domicilios de jefes y oficiales sea muy escrupulosa y que se atienda con especial solicitud todo caso sospechoso y se practique cuanto se previene en el vigente reglamento de desinfección; que se procure que en los dormitorios no se albergue mayor número de cubiertas que las que permita su cubicación a razón, como mínimo de 20 metros cúbicos por individuo, y que de iniciarse la epidemia en forma dudosa se remitan debidamente envasados para su análisis bacteriológico los productos morbosos de los enfermos sospechosos al Instituto de higiene militar, y por último que los hospitales militares estén prevenidos para pedir por medio de acta extraordinaria, si llegara a ser necesario cuanto juzguen indispensable.

La adopción de las prácticas higiénicas apuntadas en estos líneas generales ampliadas en sus detalles por el celo y reconocida competencia de los jefes de sanidad militar de todo orden que con pleno conocimiento de la localidad deberán proponer las que juzguen más pertinentes, se complementarán celebrando en los cuarteles conferencias extraordinarias sobre profilaxis del cólera en analogía a lo prevenido sobre conferencias higiénicas trimestrales en real orden de 6 de Julio de 1901.

Persiguiendo el contrabando

Por marinos de la compañía arrendataria ha sido apresado un falucho conduciendo tabaco de contrabando.

La aprehensión fué llevada a cabo en el interior de esta bahía. En las inmediaciones de la misma han sido apresados también cuatro bultos de tabaco de contrabando, aprehensión que realizaron marinos de la armada y de dicha compañía.

Se nos replica que hagamos constar que la aprehensión llevada a cabo en la bahía de Pollensa, de la que dimos cuenta el 26 del actual, fué realizada por agentes de la compañía arrendataria de tabacos y carabineros del puesto de Alcudia, y no únicamente por los referidos agentes, como dijimos por equivocación.

Suicidio en Ibiza

Ayer se recibió en el Gobierno civil el siguiente telegrama de la Benemérita del puesto de Ibiza:

Sobre las 18 de ayer se suicidó en la casa de campo *Son Plana d'en Fita*, del término de San Jorge, un joven de 19 años de edad llamado Juan, hijo del aparcerero de dicha casa. Para conseguirlo se encerró por dentro con llave en su habitación y con una navaja de afeitar se produjo un gran corte en el cuello, que le ocasionó la muerte seguidamente.

Las sepulturas

El Alcalde de esta ciudad, señor Rosselló, ha publicado el siguiente anuncio:

Esta Alcaldía ha creído conveniente recomendar a los dueños de propiedades en los Cementerios de esta Ciudad, se sirvan disponer sean revisadas, con el objeto de que antes del día de todos los Santos y el de la Conmemoración de los Fieles Difuntos, puedan ser reparados en caso necesario los desperfectos que se notan, y proceder a la colocación de panteones en las sepulturas que de la carezcan, a fin de contribuir a la mayor lucidez del sagrado recinto que en tan señalados días acostumbra visitar el vecindario.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva, ha ordenado que se envíe a los puertos todo el material existente en el Parque Sanitario.

En previsión de que pueda necesitarse, se ha adquirido en el extranjero nuevo material de dicha clase, con objeto de que pueda organizarse debidamente, el servicio de desinfección de mercancías y pasajeros procedentes de puertos infectados o sospechosos.

Ayer se publicó la siguiente orden de la plaza:

Dadas las alarmantes proposiciones que en su desarrollo en el

Norte de Europa, vá adquiriendo el cólera morbo-asiático, considerando de mi deber excitar el celo de todos los señores jefes y oficiales, dependientes de esta Subinspección, para que cada cual, dentro de su esfera de acción coadyuve a poner en práctica, todos aquellos medios preventivos, contra la invasión de tan terrible epidemia.

Aunque por su índole especial, es el Cuerpo de Sanidad militar quien debe estudiar los medios más pertinentes, en cuanto a la técnica del asunto, los jefes de cuerpo, pueden desde luego facilitarles la base principal, procurando una verdadera limpieza en la tropa a su mando y locales que habitan, como también la desinfección y ventilación de los mismos, para cuyo fin, tendrán especial cuidado que la diaria visita del médico a todas las dependencias del cuerpo, la constante inspección de las comidas y demás deberes del mismo, sean cumplidos con toda escrupulosidad y rigor.

La desinfección de excusados y escupideras, se hará también de acuerdo con el oficial médico, quien cuidará de ver si los materiales que se emplean son los suficiente energicos para el fin que se proponen.

Las tinajas ó depósitos de aguas, se conservarán en perfecto estado de limpieza y en especial los de aguas potables existentes en las compañías cuyo contenido se renovará a diario y por completo.

Por ningún pretexto se dejará que la ropa interior del soldado, sea usada por el mismo, mas de una semana sin ser sometida a la colada, exigiendo que ésta sea verdadera por todos conceptos.

La percha del soldado, debe airearse y ventilarse con mucha frecuencia prohibiéndose en absoluto, que se guarde en ella el pan envuelto entre las prendas de vestir.

Es mi deseo, que después de dada la presente orden, se haga por todos conceptos patente y visible el celo que en ella, recomiendo, pues exigiré responsabilidades, no sólo sobre las omisiones de los preceptos reglamentarios, sino de la negligencia en remediar los múltiples detalles, imposible de prevenir en aquellos, ni de citar en esta.—El General Gobernador, P. Clemente.

El médico señor Escalf practicó ayer tarde una visita de inspección a varios focos infecciosos que existían en el Mollet, dando severas órdenes para que fueran saneados cuanto antes.

LIBRERIA RELIGIOSA.

Véase el anuncio insertado en 4.ª página

Madres Queridas: ¿salud de vuestros hijos? Dadles el SEROBIOLO.

Almacenes Montaner

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

LIQUIDACION VERDADERA y definitiva de todos

los ARTICULOS de

NOVEDADES PARA SEÑORA

EN TODAS LAS SECCIONES

GRAN BARATURA

por final de Temporada

VAGILLA ESPECIALS INGLESA

BATERIA DE COCINA KOSMOS

Brossa, 30.—EL AGUILA.—Palma

De Artá

El pueblo de Artá que ya en otras ocasiones ha demostrado cuánto ama y venera al Santísimo Sacramento, acaba de dar una nueva prueba de su vivo entusiasmo, con la bendición de una nueva Custodia, obra del platero don Benardo Bonnin y destinada al convento de PP. Franciscanos de esta villa.

El día 26, víspera de la fiesta, comenzaron ya los preparativos, adornando los vecinos las calles que debía recorrer la procesión, al siguiente día; en ellas se colocaron gran número de pinos cedidos generosamente por D. Francisco Blanes y que daban una nota muy pintoresca.

La Comunidad celebrada el día 27 en la iglesia del convento resultó solemnisima y extraordinariamente concurrida, acercándose varios centenares de personas a la Sagrada Mesa.

A las nueve y media cantóse Tercia alternando el pueblo con el coro. La iglesia, llena de bote en bote y ostentando sus mejores adornos ofrecía un hermoso golpe de vista; la nueva Custodia brillaba bajo rico dosel.

Ofició el Rdo. P. Fray Bartolomé Saivá, provincial de los franciscanos, asistido por los presbíteros D. José Medinas, D. Salvador Oliver y D. Juan Melis.

Antes de comenzar la Misa tuvo lugar el acto de la bendición de la nueva Custodia siendo los padrinos D. Pedro Morell Oieza deis Olors y D.ª María de los Dolores Truyols de Despuig.

Terminada la bendición y durante la exposición de la Sagrada Forma resonó en el templo el hermoso himno *Sacris solemniss cantado con gran ajuste*, por más de doscientas personas; fueron aquellos unos momentos muy solemnes.

Occupó la sagrada cátedra el M. I. Sr. D. Nadal Garau, canónigo, quien pronunció un hermoso sermón alusivo al acto.

Por la tarde tuvo lugar la procesión en la que quedaron patentizados los religiosos sentimientos de este pueblo. Asistieron los miembros de la antigua cofradía del Santísimo Sacramento establecida en la iglesia parroquial, los socios de la Adoración nocturna, los terciarios de San Francisco y muchísimos particulares que formaban dos interminables filas, algunos individuos del clero parroquial y comunidad de PP. Franciscanos. El palio era llevado por individuos pertenecientes a las más distinguidas familias de este pueblo.

Presidían la procesión el M. I. señor don Nadal Garau, asistido de los presbíteros don Pedro Ferrer, don José Medinas y don José Fuster, y el Magnífico Ayuntamiento que asistió también a los actos de la mañana.

Cerraban la marcha tras la banda de música que dirige don José Rodríguez, las socias de la Adoración nocturna y otras muchas piadosas mujeres.

La Procesión visitó la parroquia donde la recibió el señor Párroco y el clero y recorriendo después las calles más céntricas cuyas casas ostentaban artísticos adornos.

En las cinco visitas al Divino Corazón que se practicaron durante el trayecto, predicó el Rdo. P. Fray Francisco Fornés. Sus sermones llenos de unción cautivaron al auditorio.

Fiestas como la celebrada últimamente en esta villa son de las que dejan indeleble recuerdo y merecen calurosos plácemes cuantos de una manera u otra han contribuido a su esplendor.

Del mar

Con un cargamento de carbón mineral llegó ayer procedente de Cardiff el vapor noruego «Hiram».

Ayer tarde salieron los vapores «Bellver» y «Balear», dirigiéndose el primero a Marsella y el segundo a Barcelona.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Julio».

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Santos Gerardo abad, Cándido y Faustino mártires.

Oración de Cuarenta Horas Continúan en Sta. Catalina de Sena, en honor de Ntra. Sra. del Rosario: Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario; a las diez Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad; y, terminada, se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde, a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación del mes de Octubre, y reserva de S. D. M.

Notas de sociedad

El Vicario general

A bordo del vapor Balear salió ayer para Barcelona el M. I. Doctor don Antonio M.ª Alcover, Vicario General y Magistrado de esta Santa Iglesia.

El objeto que lo trae a la Ciudad condal es presidir el tribunal de oposiciones de aspirantes a las plazas de pensionados en Hílie (Alemania) creadas por la Diputación de Barcelona, para estudios de Filología y Literatura románicas. Los demás miembros del tribunal de las oposiciones serán los señores Rubio y Lluch, Massó y

Torrens, Pompeyo Fabra y Guillermo Brocá.

Cumplida esta misión en Barcelona, nuestro ilustre amigo irá a Zaragoza para tomar parte en el Congreso de Sociedades Económicas de Amigos del País, llevando la representación de la Sociedad de esta Provincia.

El martes salió de Ibiza para Madrid el diputado a Cortes por aquella isla D. Luis Tur.

En el muelle fué despedido por gran número de amigos políticos y particulares.

Para Marsella salieron ayer, en el vapor correo «Bellver», D. Pedro Ripoll, D.ª Damián Canals, D. Bartolomé Gamundi, D. Mateo Bauzá, D. Jaime Calafat y señora, D. Jacinto Oliver, D. Bernado Quetglas, D. Pedro Palmer y D. Miguel Ramis.

A bordo del vapor correo «Balear» se embarcaron ayer tarde para Barcelona D. Sebastián Grimalt y familia, D. José Motta y señora, D.ª Francisca y D.ª Catalina Corbonell, D. Antonio Garau, D. Emilio Sarzo, D. José Bosch y señora, D. Juan Cánoves, D. Antonio Cánoves, D. Antonio Fernández, D. Lorenzo Fluxá, D. Francisco Gilí, D. José Pomar, D. Antonio Coll y D. Sebastián Roig.

También salió para la ciudad condal, de paso para París, nuestro amigo el joven D. Cristóbal Rigo, hermano del piloto del vapor «Balear».

Han salido de Ibiza para Madrid D.ª María de los Dolores Cardona Capdevila, hermana del Ilmo. Sr. Obispo de Sión.

Esta mañana ha llegado de Barcelona y Madrid el oficial quinto del cuerpo de telegrafos, don Vicente Roselló Sendra.

Por el Ministerio de Marina se ha ordenado el embarque en el cañonero «Nueva España», de apostadero en este puerto y actualmente de reparación en el arsenal de Cartagena, al alférez de navío don Cayetano Tejera López.

Cátedra de declamación

Ayer se constituyó en el «Círculo de Bellas Artes» la Cátedra de declamación que varios socios de aquella sociedad tenían el deseo de formar.

Se nombró director al catedrático de la Escuela Superior de Comercio don Gregorio Crespo.

Con un cargamento de carbón mineral llegó ayer procedente de Cardiff el vapor noruego «Hiram».

Ayer tarde salieron los vapores «Bellver» y «Balear», dirigiéndose el primero a Marsella y el segundo a Barcelona.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Julio».

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Santos Gerardo abad, Cándido y Faustino mártires.

Oración de Cuarenta Horas Continúan en Sta. Catalina de Sena, en honor de Ntra. Sra. del Rosario: Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario; a las diez Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad; y, terminada, se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde, a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación del mes de Octubre, y reserva de S. D. M.

En la iglesia de PP. Capuchinos, por la tarde a las seis, previo el rezo del Sto. Rosario, se cantarán solemnes Completas como preparación a la fiesta del Serafín de Asís.

En San Francisco, a las cinco de la tarde, Matines solemnemente del Seráfico Patriarca S. Francisco de Asis.

A Ntra. Sra. del Confolón en Santa Eulalia.

Gacetillas

Por exceso de original retiramos de la edición de hoy los horarios de las clases que se darán en el Instituto y Escuela Superior de Comercio de esta ciudad durante el curso cuya apertura tuvo lugar ayer.

Los publicaremos mañana. En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un joven que presentaba una fuerte contusión en el muslo derecho, de resultas de una cox que le dió una caballería.

El Alcalde multó ayer en cinco pesetas, cada uno, a varios muchachos por travaduras cometidas en la vía pública.

Por la Alcaldía fué retirado ayer el nombramiento de vigilante particular a los individuos que prestaba servicio en las calles de los Olmos, Misión y Carmen, a causa de los frecuentes escándalos que promovían por la noche. El sereno que intervino en la última ríña habida entre dichos vigilantes ha sido destinado a prestar servicio en otro barrio.

Por la Alcaldía fué amonestado ayer un guardia municipal que se había negado a practicar un determinado servicio al ser requerido por el Inspector municipal de Sanidad.

La policía ha puesto a disposición del juzgado un sujeto que había amenazado a otro, promoviendo al mismo tiempo un fuerte escándalo en la vía pública.

Hé aquí el sumario que publica el último número de la Revista de la Cámara Agrícola Balear.

Crónica General.— Los abonos nitrogenados. (conclusión).— El ácido tártrico en los vinos.— Utilidad de las abejas en la fecundación de las plantas. Bibliografía.— Informaciones.— La preparación de mostos esterilizados por el sulfuroso.— La uva como forraje.— Alteraciones del vino durante la fermentación. Inmunización de las vides contra la filoxera.— Vino sin alcohol.— Qué es un sindicato agrícola.— Mercados de Palma, Inca y Sineu.

Esta noche, a las siete, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta local de reformas sociales.

Ayer falleció repentinamente en su casa de la calle de Camaró, a la avanzada edad de 82 años, una mujer que desde hace largo vivía sola.

En el lugar del hecho se personó el juez señor Velez, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Por el Delegado de Hacienda se ha señalado el día 3 del próximo mes de noviembre para la celebración de las primeras subastas de 200 metros cúbicos de piedra del monte La Comuna de Bunyola y 30 metros cúbicos de cada uno de los montes La Comuna de Caimari, Nuestra Señora de la Consolación y Cort de la Arquilla.

Se hallan vacantes las plazas de Perito arcaudero de buques de la provincia marítima de Mahón y Maestro Mayor de bahía de la vecina isla, retribuidas ambas con los evoluciones que determinan las disposiciones vigentes.

Los aspirantes a ellas deberán presentar sus solicitudes documentadas al Director general de Navegación y Pesca, dentro del plazo de 30 días.

El vapor «Bellver» se llevó ayer para Marsella unos 370.000 kilogramos de almendra y 30.000 de almendra, en su mayor parte importadas de Ibiza.

Los Señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para manantiales Vichy-Hopital, estómago; Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grand Grille, hígado. Son insustituibles y tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de Vichy-Etat de los producen maravillosos resultados.

Pedir siempre en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureda Literas, por ser el mejor antipéptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO

Clases de repaso. Por D. José M.ª Tous y Maroto. Ayudante del Instituto. Informes: Redacción de la «Gaceta de Mallorca».

ALMACENES

DE Pedro José Esbarranch. Despacho de vinos de todas clases y del especial. FLOR DE MALLORCA. Santo Cristo, 20.

POR TELEGRAMA

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)

Historia retrospectiva

Paris 1 (17'00)

El diario socialista la Voix du Peuple publicó un artículo en el cual excitaba a los solidarios a no hacer fuego contra los obreros, antes bien a agredir a sus jefes.

El juez trató de perseguir al diario en cuestión, pero al tomar declaración al director resultó que el artículo delictuoso había sido publicado tiempo atrás en el Petit Sou y si bien fué igualmente perseguido, no se le impuso pena gracias a haber tomado su defensa M. Brian, que ahora es ministro de Justicia.

El juez no se ha atrevido a seguir adelante.

Misa de los reclutas

Paris 1 (17'09)

A pesar de la campaña de la prensa sectaria, el arzobispo de Paris ha celebrado la tradicional misa de los reclutas en Notre-Dame. Han asistido muchísimos jóvenes soldados con sus familias.

El Prelado les dirigió una alocución patriótica.

Alsacia autónoma

Paris 2 (17'00)

Berlin.— Los diputados de Alsacia— Lorena proyectan presentar una proposición al Reichstag solicitando que la Alsacia Lorena sea declarado autónoma e incorporada al imperio alemán como Baviera.

Al mismo tiempo visitarán al emperador para exponerle verbalmente este deseo.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Telegrama de Lacierva

Barcelona 1 (22'00)

Los Sres. Corominas, Carner y Vallés y Ribot telegrafiaron al ministro de la Gobernación reclamando contra la detención de un obrero en Jerez por delito de imprenta y su conducción a pie hasta Madrid.

El ministro ha contestado lo siguiente:

«Ignoro prisión en Jerez a que hace referencia su telegrama, y telegrafo pidiendo noticias. Procuraré complacerles si está en mi mano hacerlo.»

En libertad

Barcelona 1 (22'00)

Han sido puestos en libertad, sin fianza, los 16 carlistas presos por los desórdenes del Cómicó.

Han visitado, en grupo, el Círculo Carlista donde han sido ovacionados.

Después han enviado un telegrama de adhesión a D. Jaime.

El «Correo Catalán», órgano del partido dice que si vuelve a repetirse la presentación en escena de personajes carlistas, se repetirá asimismo la protesta.

Lasalle

Barcelona 2 (1'00)

Ha llegado el célebre maestro Lasalle, el cual ha de dar conciertos en el palacio del Orfeo Catala.

Por los Reyes

Barcelona 2 (1'00)

El empresario del Liceo prepara una función de gala en honor de los Monarcas.

Se representará probablemente La Damnation de Faust.

En la Universidad

Barcelona 2 (11'00)

A las 3 de la tarde se ha efectuado la inauguración del curso universitario.

Antes, la hora oficial era el medio día en punto, pero desde hace tres años que no se había podido celebrar la solemnidad, porque los estudiantes se apoderaban de la gran sala del Paraninfo y en cuanto se declaraba abierto el acto, movían tan fenomenal escándalo, que no había mas remedio que levantar acto seguido la sesión.

Este año se tomó el acuerdo de cambiar hora y además el de no permitir la entrada en el Salón mas que a las autoridades, claustro de catedráticos, representantes de corporaciones, particulares invitados y alumnos premiados.

Ha asistido la banda municipal que ha ejecutado algunas piezas fuera del salón.

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

Política

Moret en Zaragoza

Madrid 1 (23'30)

El jefe del partido liberal, señor Moret, ha llegado a Zaragoza.

En la estación le recibieron sus correligionarios y algunas personalidades.

El recibimiento que se le tributó fué afectuoso.

La cuestión de los presupuestos

Madrid 1 (23'30)

En los próximos Consejos se tratará del asunto relativo a los presupuestos.

Insístese en que los actuales serán prorrogados.

Según se afirma, la prórroga se hará, no mediante real decreto, como se había dicho, sino por medio de un proyecto de ley.

Mala administración.— Sesión borrascosa.

Madrid 1 (23'30)

Murcia.— Se ha reunido la Diputación provincial.

Como era la sesión de apertura del actual periodo de sesiones, la presidió el Sr. Gobernador.

Este pronunció el discurso de costumbre, en el que censuró al Presidente de la Diputación por su mala gestión económica.

El Presidente interrumpió algunas veces al Gobernador, tratando de sincerarse.

Algunos diputados protestaron contra las censuras del Gobernador, promoviéndose varios ruidos incidentes.

La sesión fué borrascosísima

La vicepresidencia del Senado.— Toma de posesión

Madrid 1 (23'30)

Indícase al Conde de Peñalver para ocupar la vicepresidencia del Senado.

El nuevo fiscal del Tribunal de cuentas, señor Quijana, ha tomado posesión de su cargo.

A Zaragoza.— Regreso

Madrid 1 (23'30)

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha marchado a Zaragoza, donde debe presidir el congreso antituberculoso.

Mañana regresará a esta Corte el Gobernador civil, señor Marqués de Vadillo.

Inundaciones en Bombay

Detalles horripilantes.— 16.000 muertos.— Pérdidas.

Madrid 1 (23'30)

Bombay.— Se van conociendo detalles de las horribas inundaciones que aquí han ocurrido.

Algunos de ellos son horripilantes. Grupos enteros de chozas fueron arrastradas por las aguas, pereciendo ahogados sus habitantes.

Algunas regiones han quedado convertidas en verdaderos lagos, sobre los que flotan infinidad de cadáveres.

El número de víctimas es crecidísimo. Se calcula en 16.000.

Las pérdidas materiales son enormes.

Cómo se hace la extracción de cadáveres.

Madrid 1 (23'30)

Bombay.— La extracción de cadáveres se hace con mucha dificultad.

Ademas, constituye una operación muy peligrosa a causa de que muchos de los cadáveres se hallan ya en descomposición.

Los ingleses ocupados en esta operación trabajan aspirando constantemente desinfectantes.

Pueblos sepultados bajo el lodo.— Temores

Madrid 1 (23'30)

Bombay.— Varios pueblos fueron arrasados por las aguas, habiendo quedado sepultados bajo el lodo.

Aumentan los temores de que sobrevenga una epidemia a causa de la descomposición de los cadáveres.

Heroes y criminales

Madrid 30 (23'40)

Bombay.— En los trabajos de salvamento se han realizado actos de verdadero heroísmo.

dos saquean las casas y los almancen.

Noticias varias

Contra los revendedores

Madrid 1 (23'30)

Para evitar los grandes abusos que se vienen cometiendo con la reventa de billetes de espectáculos, el ministro de la Gobernación señor Lacierva, preparara una disposición prohibiendo en absoluto la reventa en toda la península.

Emigrantes

Madrid 1 (23'30)

Comunican desde Bilbao que han zarpado de aquel puerto varios vapores conduciendo a millares de personas que dejan el patrio suelo en busca de trabajo.

Entre los emigrantes y sus deudos se han desarrollado en el puerto tristes escenas.

Ultimos telegramas

El general Martitegui

Madrid 2 (10'25)

Ceuta.— El general Martitegui ha visitado las obras militares.

Varias comisiones de moros pertenecientes a las kábilas fronterizas han venido a cumplimentarle.

Le han invitado a visitar el campo moro.

Alumbramiento— Niña estrangulada

Madrid 2 (10'25)

Comunican de San Sebastián que la duquesa de Luna ha dado a luz una niña a la que apadrinarán los Reyes.

En un tejaz del barrio de la Prosperidad ha sido estrangulada una niña de dos años.

Han sido encarceladas la madre de la infeliz criatura y una amiga de aquella supuestas autoras del terrible crimen.

El «Etna»

Madrid 2 (10'25)

El crucero italiano «Etna» que ha permanecido unos días fondeado en Cartagena, ha abandonado ya aquel puerto.

Dicho crucero se dirige ahora a Barcelona.

De Zaragoza.— Llegada de Lacierva.— Discursos.

Madrid 2 (10'25)

Zaragoza.— A las dos de la madrugada ha llegado a esta ciudad el ministro de la Gobernación señor Lacierva.

Se le ha dispensado un afectuosísimo recibimiento.

En la estación le esperaban todas las autoridades y representantes de las diversas Corporaciones.

El Alcalde pronunció un discurso dando la bienvenida al Ministro.

El señor Lacierva contestó agradeciendo las frases de efecto del Alcalde.

Recepción.— Gestiones

Madrid 2 (10'25)

Zaragoza.— En el palacio de la Diputación provincial se ha verificado una recepción en obsequio del Sr. Lacierva.

Resultado brillantísima desfilando ante el Ministro numerosísimas comisiones y las más salientes personalidades.

Se imprimió gran actividad a los trabajos del monumento de los Sitios a fin de que pueda inaugurarlo S. M. el Rey cuando venga a esta ciudad.

También se practicaban gestiones para que presida la inauguración del Congreso para fomentar el progreso de las Ciencias.

El viaje de los Reyes

Madrid 2 (10'25)

Budapesth.— Han llegado los Reyes de España, que han sido recibidos por el Emperador y su familia.

En los alrededores de la estación se había congregado una numerosa muchedumbre, la que aclamó a los Monarcas españoles.

De Marruecos.— Conferencia.— Opinión

Madrid 2 (10'25)

Tánger.— Ha llegado el correo de Fez.

Inmediatamente el Menhebi ha conferenciado con el ministro español.

Créese que a pesar de los grandes esfuerzos del Kitani, Muley Hafid aceptará íntegras las condiciones que le impondrá Europa.

Últimas noticias

Niño ahogado

La guardia civil del puesto de Montuiri participa hoy al Gobernador que, habiendo tenido noticia de que en la casa de campo denominada Can Ribas, había caído un niño dentro de un pozo, se personó la Benemérita en dicho punto, encontrando a su llegada al niño Gabriel Verd, de 8 años de edad, tendido al lado del pozo, de donde lo había extraído un vecino.

De las diligencias practicadas se desprende que al intentar sacar un cubo de agua se rompió la cuerda, perdiendo el infeliz muchacho el equilibrio y cayendo al pozo, que mide tres metros y medio de profundidad.

El muchacho en cuestión fué sacado del agua ya cadáver.

En el lugar del suceso se personó el juez municipal de aquella villa, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, donde se le practicó la autopsia.

Regreso del Gobernador

En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana un telegrama de Mahón participando que esta tarde saldrá de aquella ciudad para Palma, a donde llegará mañana por la mañana, el Gobernador de esta provincia, don Laureano de Irazábal.

El cuerpo de vigilancia

Opositores mallorquines

Además de los individuos cuyos nombres hemos publicado, han solicitado tomar parte en las oposiciones de vigilante de tercera clase del cuerpo de vigilancia los siguientes:

Don Miguel Quetglas Vicens y don Diego Pinteño del Pino.

Recordamos que mañana expira el plazo para la presentación de instancias.

Destino

Ha sido destinado a la inspección de vigilancia de Palma el vigilante de tercera clase don Juan Más Gomila, que presta actualmente sus servicios en Mahón.

Detención de un sujeto

Esta mañana se ha recibido en el Gobierno civil una comunicación de la Benemérita del puesto de Selva dando cuenta de haber encontrado al joven Juan Colomar Prats, de 17 años de edad, descorchando un pino en el monte comunal de aquella villa.

Dicho individuo fué puesto a disposición del Alcalde del referido pueblo, juntamente con un trozo de pino y un hacha.

Citaciones

Por el Alcalde de Calviá se encarga la busca y captura de los reclutas ausentes Guillermo Sastre Palmer y Miguel Font Moragues.

El juez instructor de la Comandancia de marina de Barcelona cita, llama y emplaza a Vicente Ferrer Guasch, de 58 años de edad, natural de San Carlos (Ibiza) y vecino de esta ciudad.

Adquisición

de una lancha automóvil

Esta mañana se ha recibido en el Gobierno civil el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación.

«Vista su comunicación referente adquisición lancha automóvil y hallando aceptable su proposición, sírvase V. S. remitir proyectos presupuesto y contrato, con arreglo a regla 1.ª artículo 146 reglamento 12 Junio 1887, para su aprobación.»

Como se ve, puede darse ya como segura la adquisición de la lancha automóvil del Sr. Pieras, que es la se ha propuesto al señor La Cierva.

Notas de sociedad

Esta mañana, en la iglesia de Montesión, se ha verificado el enlace del oficial de artillería D. José Brandaris de la Cuesta con la distinguida Sta. D.ª Josefa Gibert de la Cuesta.

La ceremonia tuvo lugar en la capilla de San Alonso que aparecía artísticamente adornada.

El ministro celebrante fué el Rdo. D. José Borrás, capellán de la comandancia de artillería de Mallorca.

Actuaron como testigos los señores don Manuel Fuster, señor Montaner, don José Ferrer, don Antonio Ferrer, propietario, don Antonio Ferrer, capitán de artillería, y don José Felix, coronel de artillería.

Desearnos a los desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Noticias sueltas

En el próximo número del Boletín Oficial se publicará el ex-

tracto de los acuerdos tomados por la Diputación provincial en la sesión que celebró el día 11 de septiembre último.

—En la secretaría del Ayuntamiento de Sineu se halla expuesta al público, a efectos de reclamación, la matrícula del subsidio industrial y comercial de aquella villa para el año próximo.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 1.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior cantado, Interior fin de mes, Al próximo, 5 p. Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

VALORES LOCALES

(Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Val)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, Isla Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica, Obligaciones Isla Marítima, Obligaciones Salinera Epla. 6 p, Obligaciones id. 5 p.

ESPECTACULOS

En el Lírico. Todos los días secciones de 7 a 11 de Cinematografía. Entrada general 10 céntimos.

En la Protectora. Todos los días laborables de 7 y media a 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematografía con sesos a diario. Entrada general 10 céntimos.

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO e

INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desconfiarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

Leche condensada

de la Vaquería de LA PUNTA

propiedad de D. Juan Oriolés

CERTIFICADO

Laboratorio Químico-Biológico del Colegio Médico-Farmacéutico de Palma de Mallorca.

Examinada una muestra de Leche condensada procedente de la Vaquería de LA PUNTA ha dado como resultado estar constituida por una mezcla de leche y azúcar sin que se haya podido demostrar la presencia de sustancia extraña de ninguna clase.

El estado de conservación es perfecta no notándose la presencia de microorganismo en la muestra analizada.

Palma 10 Agosto 1908.—El Director, J. Sampedro.—Es copia del original.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

En Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24.

INTERESA
a los que se ausentan
El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.

NO CONFUNDIRSE
SOLEDAD NÚM. 18, (CARPINTERÍA)
Contabilidad y Contabilidad mercantil
Persona apta que dispone de algunas horas desocupadas, se ofrece para llevarla.

AGENCIA DE PUBLICIDAD
DE
M. Serra Benassar
Con exclusiva para los periódicos la Gaceta de Mallorca y El Diario de Palma, admitiéndose anuncios para los mismos á precios ventajosos.

IMPRESIONES MORTUORIAS
Se admiten para la Gaceta de Mallorca hasta una hora antes de su tirada en la Agencia de Publicidad Luz, 21 y en la imprenta de este periódico.

A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS
Se venden una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de cañón) sistema moderno, en buen estado; un urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos.

Vapores Directos de Pimlos Izquierdo y C. de Cadiz

Línea del Brasil-Plata
Salidas fijas mensuales para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de octubre, el vapor español de 7.500 toneladas.

Línea de las Antillas
Para San Juan de Puerto-Rico, Ponce, Mayaguez, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el día 22 de octubre el vapor CATALINA.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
Línea de las Antillas
Para Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y New Orleans, con escalas en Puerto Rico, Ponce, Santo Domingo, saldrá de este puerto directamente el 9 de Octubre el magnífico vapor BRASILENO.

MIQUEL GALLART
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas.

SAN JUAN, 20, PALMA
Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 27 de Coruña el vapor REINA M. CRISTINA, el 30 de Málaga y 1 de Cádiz el vapor directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para los puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayana, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Corno, Cumaná y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 10 de Octubre, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor I. DE LUZON directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Iumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y 7 de Cádiz el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLARDE, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor S. FRANCISCO para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Programas é invitaciones para fiestas religiosas. Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado. ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea. Tipo-litografía de ABERGUAL Y GUSTABES, Cádiz, 2 y Conquistador, 30.

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella. SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE DE 1908. Línea directa para el Río de la Plata. Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés PLATA.

LLOYD ITALIANO. Compañía de Vapores rápidos. Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escalas alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y baños de baño, sirviendo comida abundante y sana.

LIBRERIA RELIGIOSA. 19 BROSSA 19. Obras ultimamente recibidas: La Oración de la Iglesia por Cablot. Manual de la Familia Cristiana por un P. de la Compañía de Jesús. Ejercicios Espirituales para Eclesiásticos etc. por Bucceroni. Vida de Sta. Teresa de Jesús por el P. Pons S. J. Tratado de la Vanidad del Mundo por Fr. D. de S. Crisóbal.

BOCA MENTHOLINA. Tiene la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de que prepara el Dr. Andreu. Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oclusión de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

DESCONFIAR DE IMITACIONES. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños. En Farmacias. - Desconfiar de imitaciones.

ALMACENES MATONS CAN JUANET. Grandes rebajas en todos los artículos para Señora y Caballero. Jaime II, 39 al 47 y San Bartolomé, 24 al 28. Magnesia de GRANET-TERRASA. El citrato granular efervescente preparado por el farmacéutico B. Terrasa, es el mejor refresco de todos los conocidos, aromatizado al anís, fresa y limón. Véndese á 0'75 pesetas frasco, 0'05 de los 100 gramos y 0'20 id. los 30 gramos. Ventas al por mayor - Centro Farmacéutico y en casa del autor Farmacia Terrasa (sucesor de Obrador) Fideos 12 - Ventas al detall - En las FARMACIAS Y DROGUERIAS.